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Автоматизовані системи обліку й аналізу  
користування бібліотечними фондами 

У статті проаналізовано сучасний стан і тенденції розвитку автоматизованих систем обліку й аналізу 
використання бібліотечних фондів в Україні та за кордоном. Розглянуто основні програмні рішення, зокрема 
автоматизовані бібліотечні інформаційні системи (АБІС) ІРБІС, "УФД/Бібліотека", MARC-SQL, Koha, UniLib, 
ALEPH з акцентом на функціональних можливостях і специфіці застосування в бібліотеках. Приділено увагу 
практичному досвіду впровадження зазначених АБІС у закладах вищої освіти та публічних бібліотеках. 
Висвітлено внесок українських дослідників у розвиток теоретичних і прикладних аспектів автоматизації 
бібліотечних процесів. Проведено огляд міжнародних досліджень, у яких розглянуто глобальні виклики 
цифрової трансформації бібліотек, зокрема перехід від форматів MARC до Linked Open Data. Визначено 
переваги автоматизованого обліку, серед яких: оперативність аналізу фондів, моніторинг читацької 
активності та вдосконалення доступу до ресурсів. Зроблено висновок щодо потреби подальших досліджень з 
метою модернізації АБІС з урахуванням запитів користувачів і викликів технологічного прогресу. 
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Постановка проблеми. Процеси цифрової 
трансформації зумовлюють завдання модерні-
зації бібліотечної діяльності через упровадження 
автоматизованих систем обліку й аналізу корис-
тування фондами. Такі системи забезпечують 
ефективне управління ресурсами, зручний доступ 
до інформації й високотехнологічне обслугову-
вання користувачів.  

Автоматизовані бібліотечні системи обліку й 
аналізу — це програмно-технічні рішення, що 
дають змогу фіксувати й аналізувати показники 
користування бібліотечними фондами. До їхнього 
функціоналу входить ведення електронного ката-
логу, моніторинг читацької активності, генерація 
звітів, аналітика попиту на документи тощо. Нині 
в бібліотечних закладах України та світу викорис-
товують АБІС ІРБІС (НБУВ), "УФД/Бібліотека", 
MARC-SQL, Koha, UniLib, ALEPH, що ста-
новлять предмет пропонованого дослідження.  

Отже, вважаємо актуальним вивчення су-
часного стану, специфіки використання та перс-
пектив розвитку автоматизованих систем обліку 
й аналізу користування бібліотечними фондами в 
Україні та за кордоном з метою вдосконалення 
наявних АБІС і впровадження корисного прак-
тичного досвіду в роботу вітчизняних бібліотек. 

Аналіз досліджень і публікацій. Сучасні 
наукові дослідження, присвячені розвитку авто-
матизованих систем обліку й аналізу користу-
вання бібліотечними фондами, активно про-
водять в Україні та поза її межами. Зокрема, 
питанням систематизованого обліку бібліотечних 
фондів приділяють увагу українські вчені А. Гу-
ралюк [1; 4] і Н. Вараксіна [1; 2]. Науковці до-

слідили зміни, що відбуваються в сучасній біб-
ліотечній інформаційній системі, та проаналізу-
вали особливості автоматизації певних процесів. 
С. Дубик аналізує вимоги, що стоять перед сучас-
ними автоматизованими бібліотечними інформа-
ційними системами, та основні етапи міграції на 
АБІС Koha [5; 9]. Особливості каталогізації ре-
сурсів інтернету за допомогою Дублінського ядра 
метаданих із подальшою конвертацією даних у біб-
ліографічний формат обміну даними UNIMARC 
вивчав О. Волохін [3]. Н. Кунанець [7] і Н. Куш-
наренко [8] розглядали аспекти автоматизації 
роботи українських бібліотек. Н. Коржик [6] зо-
середила увагу на методичних засадах електрон-
ного абонемента бібліотеки в умовах упровад-
ження інформаційно-комунікаційних технологій. 

У праці П. Орлова наведено результати 
ґрунтовного аналізу сучасних тенденцій розвитку 
інформаційних технологій в Україні та світі [10]. 
Теоретичні положення доповнено практичними 
прикладами, що увиразнюють прикладне значен-
ня запропонованих рішень.  

С. Яковишенко наголошує, що як важливий 
структурний підрозділ ЗВО наукова бібліотека 
виконує функцію головного інформаційного центру, 
орієнтованого на потреби вишу, що зумовлює 
завдання впровадження АБІС [11].  

Закордонні науковці також фокусують до-
слідження на проблемах автоматизації бібліотеч-
них фондів. Зокрема, Z. Liu та B. Shao здійснили 
ґрунтовний огляд сучасних платформ бібліо-
течних послуг (Library Services Platforms, LSPs), 
як-от Alma, WorldShare, FOLIO тощо [12]. Автори 
аналізують тенденції, функціональні особливості, 
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проблеми впровадження та майбутні напрями 
розвитку LSPs. Основну увагу приділено пере-
ходу бібліотек від традиційних інтегрованих біб-
ліотечних систем (ILS) до LSP, які підтримують 
хмарні сервіси, відкриту архітектуру й інтегра-
цію з іншими інформаційними середовищами.  

У статті A. Kulkarni, M. Pandiyan і G. Patankar 
розглянуто практичні аспекти використання АБІС 
Koha — однієї з найпопулярніших бібліотечних 
систем вільного доступу [13]. Дослідження зо-
середжено на можливостях адаптації АБІС для 
потреб бібліотек різного типу, зокрема й ЗВО. 
Автори розглядають основні модулі системи: 
управління фондами, облік користувачів, електрон-
ний каталог (OPAC) та інструменти звітності. 
Значну увагу приділено можливостям відкритого 
коду, що дає змогу бібліотекам адаптувати систему 
під власні потреби без витрат на дорогі комерційні 
продукти, а також інтегрувати її з сучасними 
вебтехнологіями та хмарними сервісами [13, с. 34]. 
Наведено приклади автоматизації рутинних про-
цесів, налаштування сповіщень для читачів, засто-
сування технології RFID для швидшого обслуго-
вування й створення гнучких звітів для аналітики. 
Науковці висвітлюють корисний досвід бібліотек, 
які після переходу на Koha зменшили витрати на 
обслуговування програмного забезпечення та 
розширили можливості доступу до інформації.  

Результати дослідження специфіки функціо-
нування системи Koha у бібліотеках ЗВО Респуб-
ліки Малаві подано у статті A. H. Chaputula та 
A. J. Kanyundo [16]. Автори розглядають пере-
ваги відкритого коду в умовах обмежених фі-
нансових ресурсів, а також практичні результати, 
зокрема розширення доступу до ресурсів, під-
вищення ефективності управління фондами та 
якості обслуговування користувачів.  

Автори праць, присвячених формату MARC 
[14; 15], аналізують процес трансформації тради-
ційних бібліографічних записів у зв'язані відкриті 
дані. Зокрема, T. W. Cole, M.-J. Han, W. W. Fletcher, 
E. Joyner зауважують про технічні й концеп-
туальні виклики, пов'язані з конверсією форматів, 
і пропонують підходи до збереження семантики 
та підвищення інтероперабельності бібліотечних 
метаданих [14]. Науковці деталізують технічні й 
організаційні аспекти конверсії MARC у Linked 
Open Data (LOD), наголошуючи на значенні 
цього процесу для глобальної доступності бібліо-
графічної інформації.  

P. E. Schreur і A. J. Carlson розглядають 
історичний контекст використання MARC-SQL, 
окреслюють його обмеження у сфері обміну 
даними й інтеграції з іншими інформаційними 
системами [15]. 

Водночас проаналізовані праці не надають 
повної картини змін у бібліотечній сфері, зокрема 

щодо специфіки впровадження й перспектив роз-
витку автоматизованих систем обліку й аналізу 
користування бібліотечними фондами в Україні 
та світі, а отже проблема потребує подальших 
досліджень.  

Мета статті — проаналізувати сучасний стан, 
особливості впровадження та перспективи роз-
витку автоматизованих систем обліку й аналізу 
користування бібліотечними фондами в Україні та 
за кордоном; окреслити основні проблеми й на-
прями вдосконалення бібліотечних інформаційних 
технологій у контексті цифрової трансформації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Заміна традиційних бібліотечних технологій на 
автоматизовані є актуальним завданням сього-
дення. Автоматизація бібліотечно-інформаційних 
процесів, систем і мереж обліку становить комп-
лексну проблему, що охоплює технічні, організа-
ційні, методичні й кадрові аспекти, а її роз-
в'язання безпосередньо впливає на підвищення 
продуктивності праці бібліотечних працівників, 
оптимізацію управління ресурсами, якість і до-
ступність обслуговування. В умовах цифрової 
трансформації інформаційного середовища впро-
вадження автоматизованих бібліотечних інфор-
маційних систем стає обов'язковим етапом роз-
витку бібліотек [2, с. 32]. 

Основне функціональне призначення АБІС 
полягає в поступовій заміні традиційних бібліо-
течних технологій на автоматизовані, що забез-
печує повний цикл обслуговування документного 
фонду — від комплектування, каталогізації, сис-
тематизації до організації доступу й замовлення 
ресурсів як у паперовій, так і в електронній формі. 

Автоматизація бібліотечної діяльності охоп-
лює два стратегічні напрями, що визначають 
вектор розвитку бібліотеки в умовах цифрової 
трансформації. Перший полягає в інформаційній 
підтримці традиційних функцій, як-от комплекту-
вання фондів, створення й ведення електронного 
каталогу, організація пошуку та обліку доку-
ментів, видавання літератури користувачам [11, 
с. 71]. У цьому контексті АБІС дають змогу опти-
мізувати рутинні процеси, зменшити витрати 
часу на опрацювання документів, підвищити 
точність обліку та обслуговування, забезпечити 
збереження бібліотечної документації в елект-
ронному форматі. Другий напрям передбачає 
створення повнотекстової електронної бібліотеки 
через оцифровування бібліотечного фонду. Корис-
тувачі отримують віддалений доступ до змісту 
документів незалежно від місця фізичного зна-
ходження, що є особливо актуальним у контексті 
відкритої науки, дистанційної освіти та розвитку 
цифрового навчального середовища [11, с. 72]. 

Розроблення АБІС розпочалося ще у 1970—
1980-х рр., однак найбільшого поширення систе-
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ми набули у 1990-х, а в Україні — від початку 
2000-х. Університетські та наукові бібліотеки 
світу найчастіше використовують системи ALEPH, 
UniLib, MARC-SQL, ІРБІС, хоча ступінь інтег-
рації технічних можливостей залишається різною. 
Попри широке впровадження АБІС, частина біб-
ліотек обмежується використанням їх базового 
функціоналу — перегляд каталогів без надання 
повноцінного дистанційного доступу до них [7, 
с. 190]. Перспективним напрямом розвитку є впро-
вадження сервісів онлайн-реєстрації користувачів 
та електронних читацьких квитків, що відповідає 
тенденціям цифровізації бібліотечної справи й 
розвитку єдиного інформаційного простору. 

Обов'язковою умовою впровадження певної 
АБІС є підтримка системою міжнародних стан-
дартів і форматів електронної каталогізації 
(MARC 21, Dublin Core, Resource Description and 
Access та ін.) й міжнародних стандартів обміну 
даними (Z39.50, OAI-PMH та ін.), що забезпечує 
інтеграцію електронних каталогів бібліотек із 
власними та зовнішніми базами даних [1]. 

У бібліотечній практиці України найпопу-
лярнішими є прикладні програмні продукти 
ІРБІС, "УФД/Бібліотека", UniLib, ALEPH та 
Koha, кожен з яких має специфічні функціо-
нальні можливості та сферу застосування.  

Розглянемо докладніше функціональні мож-
ливості окремих автоматизованих систем. 

Основним завданням АБІС "УФД/Бібліотека" 
є комплексна автоматизація діяльності бібліотеки, 
що враховує основні виробничі цикли: комплекту-
вання, опрацювання, видавання, створення шаб-
лонів друкарських форм, персоніфікація тощо. 
Функціонал АБІС дає змогу провести інвентари-
зацію, не зупиняючи процесів обслуговування 
користувачів. Серед недоліків виокремимо техно-
логічне застарівання, адже програму було створено 
в минулому столітті, а також брак внутрішнього 
конвертора, що ускладнює роботу з даними.  

Це програмне забезпечення використовують 
бібліотека Інституту наукових досліджень з цивіль-
ного захисту Національного університету цивіль-
ного захисту України [17], бібліотека Харківської 
державної академії культури [18], Державна 
бібліотека України для юнацтва [19]. 

Автоматизована бібліотечно-інформаційна 
система ІРБІС працює в локальних і глобальних 
мережах без обмеження кількості користувачів. 
АБІС дає змогу створювати електронні каталоги, 
словники, працювати зі штрих-кодами, легко 
інтегрується в корпоративні бібліотечні системи. 
До недоліків належить застарілий інтерфейс і 
функціонал, що не відповідає сучасним вимогам 
бібліотек.  

Користувачами АБІС є Національна бібліо-
тека України імені В. І. Вернадського (розробник), 

Харківська державна наукова бібліотека імені 
В. Г. Короленка, Національна бібліотека України 
імені Ярослава Мудрого, Наукова бібліотека 
Львівського національного університету імені 
Івана Франка й інші університетські книгозбірні. 

Особливістю використання Koha як вільного 
програмного забезпечення для автоматизації біб-
ліотечних процесів є функціональність системи, 
що дає змогу ефективно здійснювати каталогі-
зацію, облік користувачів, управління фондами, 
ведення звітності та надання доступу до елект-
ронного каталогу через інтернет [9, с. 76]. Пере-
вагою АБІС є відкритий код, що дає змогу адап-
тувати систему до конкретних потреб бібліотеки, 
не обмежуючись типовими шаблонами комерцій-
них продуктів. Система Koha упроваджена в 
різних типах бібліотек світу, зокрема навчальних 
і публічних, і продемонструвала високу ефектив-
ність та зручність у користуванні [13].  

Наприклад, автори дослідження [16] до-
водять глобальну релевантність Koha як рішення 
для автоматизації бібліотек у країнах, що 
розвиваються. Зокрема, у контексті Малаві, де 
комерційні системи часто є недоступними через 
фінансові обмеження, використання відкритого 
коду створює умови для локальної адаптації та 
гнучкої модернізації бібліотечних сервісів. До 
переваг АБІС віднесено зниження витрат на 
ліцензії, розширення доступу користувачів до 
електронних каталогів і підвищення ефектив-
ності роботи персоналу. Серед викликів — об-
межені технічні ресурси, потреба в постійному 
навчанні бібліотекарів і залежність від стабіль-
ного інтернет-з'єднання [16]. До основних чин-
ників успішного функціонування АБІС Koha в 
бібліотеках Малаві дослідники відносять по-
силення державної підтримки, розширення тех-
нічної інфраструктури, створення мереж обміну 
досвідом між університетами  

Серед інших позитивних інновацій — інтер-
фейс для бібліотекарів і відвідувачів (читачів), 
системи пошуку та контролю надходжень до 
фонду, модуль каталогізації, здатність працювати 
з будь-якою кількістю підрозділів чи відвіду-
вачів. Важливою є наявність системи підтримки 
періодики та використання сервера Z 39.50. 
Недоліки АБІС зумовлено тим, що, хоча основні 
механізми апробовано у бібліотеках світу, спе-
цифічні локальні запити можуть потребувати 
доопрацювання (наприклад, непристосованість 
Koha до окремих процесів у вітчизняних законо-
давчих реаліях). Нестачу повного українського 
перекладу можна усунути зі зростанням локаль-
ної спільноти, адже система комітів дає змогу 
поступово українізувати платформу спільними 
зусиллями, як це вже сталося у країнах з 
потужною Koha-спільнотою.  
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В Україні цю систему використовують у 
Науково-технічній бібліотеці Національного універ-
ситету "Львівська політехніка" [20], бібліотеках 
Українського католицького університету [21], 
Львівської богословської семінарії [22].  

АБІС MARC-SQL — програмний продукт 
нового покоління, який застосовують у бібліо-
теках різних типів (університетські, публічні, 
шкільні, відомчі) для комплексної автоматизації 
бібліотечних процесів: від створення електрон-
ного каталогу (на основі MARC-стандартів), комп-
лектування фондів і каталогізації до обслугову-
вання читачів, керування фондами, формування 
статистики й звітності, роботи в локальних і 
глобальних мережах.  

Автори дослідження [15] аналізують процес 
переходу від традиційного формату бібліографіч-
них записів MARC до сучасніших підходів, за-
снованих на технологіях Linked Data, які надають 
нові можливості для розширення доступу до 
бібліографічної інформації та підвищення її 
інтероперабельності у глобальному цифровому 
середовищі. Дослідники фокусують увагу на 
методологічному та практичному "мосту" між 
MARC-даними та моделями RDF/Linked Data й 
наголошують на потребі переходу до нових 
форматів опису ресурсів (наприклад, BIBFRAME), 
які відповідають вимогам сучасного цифрового 
середовища [15]. Особливу увагу автори при-
діляють ініціативам з боку бібліотечних консор-
ціумів і міжнародних організацій, здатних забез-
печити плавний перехід від MARC-SQL до 
моделей даних, орієнтованих на семантичний веб 
через упровадження BIBFRAME та використання 
форматів RDF [15, с. 49].  

Варто приділити увагу стандарту метаданих 
Dublin Core (Дублінське ядро), зокрема мож-
ливостям використання стандарту Dublin Core 
Metadata Element Set (DCMES) для опису та 
систематизації електронних ресурсів. Розглянув-
ши етапи створення й еволюції, основні елементи 
Дублінського ядра, зазначимо, що стандарт 
сприяє підвищенню інтероперабельності бібліо-
течних каталогів і вебресурсів. Слід наголосити 
на перевагах його застосування під час ката-
логізації матеріалів з інтернету, де різноманіт-
ність форматів і брак єдиних вимог ускладнюють 
упорядкування даних. Використання Dublin Core 
дає бібліотекам змогу не лише систематизувати 
власні електронні колекції, а й інтегрувати 
ресурси у глобальний інформаційний простір 
завдяки сумісності з іншими метаданими та 
відкритими даними.  

В українських бібліотеках загалом успішно 
застосовують Dublin Core, проте наявні й по-
тенційні проблеми — від нестачі кваліфікованих 
кадрів до потреби в локалізації й адаптації 

стандарту до національних умов [3, с. 5]. DCMES 
є ефективним інструментом для опису інтернет-
ресурсів, особливо з огляду на зростання ролі 
електронних колекцій і завдання інтеграції 
бібліотек у світові мережі. 

В інформаційному суспільстві бібліотека має 
не тільки забезпечувати збереження ресурсів і 
надання до них доступу, а й створювати нові 
сервіси, зокрема на основі метаданих і відкритих 
даних, що узгоджується з використанням стан-
дарту Dublin Core та розвитком електронних або-
нементів. Такий підхід потребує переосмислення 
управлінських стратегій і формування нових 
компетенцій бібліотечного персоналу [4, с. 60]. 

Сучасним українським продуктом у сфері 
програмного забезпечення бібліотечних процесів 
є АБІС UniLib, що вирізняється стабільністю 
роботи та простотою обслуговування порівняно з 
традиційними системами. На відміну від багатьох 
інших продуктів, UniLib працює на безоплатній і 
надійний кросплатформенній системі управління 
базами даних (СУБД) Firebird, яка не потребує 
спеціального обладнання чи технічних спеціа-
лістів і гарантовано забезпечує тривалу безпере-
бійну роботу. Система підтримує необмежену 
кількість робочих місць, зберігає всі дані на 
сервері без потреби дублювання, що дає змогу 
значно оптимізувати робочі процеси в порівнянні 
з локальними програмами.  

АБІС UniLib масштабується для різних за 
розміром бібліотек і підтримує широкий спектр 
периферійних пристроїв, що робить її гнучкішою 
у використанні порівняно з іншими рішеннями. 
Завдяки інтуїтивному інтерфейсу, широким мож-
ливостям імпорту даних, наявності вебмодуля 
система забезпечує легкий старт роботи та про-
понує більше функціоналу, ніж типові бібліотеч-
ні програми.  

Систему використовують в Івано-Франківській 
обласній бібліотеці для юнацтва [23], Одеській 
обласній бібліотеці для юнацтва [24], Публічній 
бібліотеці Богуславської міської ради [25]. 

Бібліотечна система ALEPH, країною поход-
ження якої є Ізраїль, використовує модульну струк-
туру з OPAC, каталогізацією, комплектуванням, 
циркуляцією, періодикою, адміністрацією та звіт-
ністю. Всі модулі є окремими, але працюють на 
загальній базі даних, що дає змогу централізовано 
зберігати та опрацьовувати інформацію. ALEPH 
підтримує понад 20 мов, MARC- та ISO-стандарти, 
повнотекстові бази даних і штрих-коди, що за-
безпечує гнучкість та багатомовність системи. 
Серед недоліків виокремимо складність адаптації 
системи до національних і локальних потреб 
бібліотек. Упровадження ALEPH вимагає значних 
ресурсів і часу, а технічна підтримка системи в 
українських реаліях є проблематичною.  
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Зазначену АБІС використовує Львівська на-
ціональна наукова бібліотека України ім. В. Сте-
фаника [26]. 

Сучасні дослідники автоматизованих систем 
обліку бібліотечних даних зосереджують увагу 
на електронному абонементі, методичних засадах 
його створення та функціонування в умовах 
активного впровадження інформаційно-комуніка-
ційних технологій. Електронний абонемент дедалі 
частіше розглядають як інструмент автоматизації 
обслуговування користувачів, що допомагає 
здійснювати замовлення, подовження та резерву-
вання документів у віддаленому режимі [6, с. 150].  

Висновки. Аналіз сучасних інструментів 
автоматизації бібліотечних процесів свідчить, що 
поєднання стандартів метаданих, як-от Dublin 
Core Metadata Element Set, з інноваційними 
цифровими сервісами (електронний абонемент) 
надає нові можливості для інтеграції бібліотек у 
глобальний інформаційний простір. Досвід, ви-
світлений у працях сучасних дослідників, під-
тверджує важливість комплексного підходу, у 
межах якого технічні рішення поєднуються з 

організаційними стратегіями та підготовкою ква-
ліфікованих кадрів. Використання відкритих даних, 
онтологічних моделей і сучасних технологій дає 
змогу створювати гнучкі й ефективні системи 
обліку, здатні відповідати потребам користувачів 
у цифровому середовищі. Ці напрями формують 
основу для підвищення якості обслуговування, 
збереження інформаційної спадщини та розвитку 
бібліотек як активних учасників інформаційного 
суспільства. Крім того, впровадження таких 
рішень сприяє посиленню прозорості роботи 
бібліотечних установ і забезпечує широкий 
доступ до ресурсів для віддалених користувачів. 
Ефективне використання автоматизованих систем 
також потребує уніфікації форматів даних і 
впровадження міжнародних стандартів у біб-
ліотечну практику. Подальший розвиток цих 
технологій дає змогу створювати інтегровані 
інформаційні платформи, що об'єднують ресурси 
різних установ. Такий підхід допомагає змен-
шити дублювання інформації, оптимізувати 
витрати та підвищити швидкість обміну даними 
між бібліотеками.  
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Аutomated systems for accounting and analysis of library funds use 

The article analyzes the current state and trends in the development of automated systems for accounting and 
analyzing the use of library funds in Ukraine and abroad. Key software solutions are considered, in particular, ABIS 
IRBIS, MARC-SQL, UFD/Library, Koha, UniLib, ALEPH with an emphasis on their functionality and target 
libraries.The author pays attention to the practical experience of implementing these systems in higher education 
institutions and public libraries. The contribution of Ukrainian researchers to the development of theoretical and 
applied aspects of library process automation is presented. An overview of international research is provided, which 
highlights the global challenges of digital transformation of libraries, including the transition from MARC formats to 
Linked Open Data.The advantages of automated accounting are identified, including the efficiency of fund analysis, 
monitoring of reader activity, and improved access to resources. The article concludes that further research is needed 
to improve ABIS, taking into account user needs and technological developments. 
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Створення вебсайту для налагодження комунікації  

з клієнтами підприємства "АгроСвіт-Волинь" 

У статті проаналізовано основи цифрової комунікації, специфіку маркетингової взаємодії в агробізнесі, а 

також сучасні методи використання вебресурсів, систем управління контентом (CRM) і чат-ботів. 

Проведено огляд літератури та нормативної бази, що сприяло формуванню наукового підґрунтя для реалізації 

проєкту створення вебсайту. У результаті репрезентовано комплексне цифрове рішення, яке поліпшує 

комунікацію між підприємством ТОВ "АгроСвіт-Волинь" та його клієнтами. Сформульовано рекомендації для 

подальшого розвитку сайту та системи загалом: створення повноцінної форми замовлення, впровадження 

онлайн-оплати, інтеграція з популярними службами доставляння, додавання релевантного контенту, як-от 

новини, поради й акції. Акцентовано на потребі організації технічної підтримки, навчання для персоналу та 

регулярного контролю роботи системи. 
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